专项训练一  史料运用

一、理论阐释
史料是人类实践活动时遗留下来的痕迹，历史活动具有过去性，根据史料重建的事实是史实。史实是历史学科的基石，史实的真实性是历史学科科学性的根基。

1.史料的分类

史料丰富多彩，从命题的呈现形式上看，史料大致可以分为文字史料和实物史料两类。文字史料是主要的载体，局限性在于文字史料是人记述的，不可避免地打上了个人的情感性和主观性，需要仔细甄别。实物史料，如历史遗迹、出土文物等，真实性强，但多为片段，不能反映历史全貌，需要和文字史料相互参证，方能发挥其史料价值。

真实性是历史的生命，也是史料价值之所在。一般而言，原始史料，也叫直接史料或第一手史料，指的是那个时代留下来的材料，其真实性最强；间接史料往往参杂了后人的删减，可靠性要弱一些。

2.史料的鉴别

史料的可靠性是史实真实性的重要前提。史料存在作伪的可能，一是当事人的价值观念和思想倾向往往影响史料的记述，有时甚至会故意隐瞒历史真相；二是实物史料也可以做假做旧，这些都需要进行鉴别。鉴别方法很多，考古上用科学手段进行测定，文字记述则需要结合时代背景和时间特征进行综合分析。

3.史料的运用

全面占有史料是确保史料可靠性的重要途径。“兼听则明、偏信则暗”就是这个道理，对相互矛盾的史料进行综合分析，去伪存真、去粗取精，方能逼近历史真实。

2、 典型考题

【典题1】（2010年安徽文综卷第13题）西晋杜育的《荈赋》是我国第一篇以茶为主题的文学作品。某班兴趣小组以此为题材对茶的起源问题进行探究后，形成了以下四种意见，其中最合理的是（  ） 
A．文学作品不具有史料价值，不能以此确定茶的起源 
B．文学作品虽是社会生活的反映，仍不能据此确定茶起源于晋代 
C．唐代《茶经》是中国第一部关于茶的专著，应据此确定茶起源于唐代 
D．传说神农氏发现了茶，可据此确定茶起源于神农氏时期 
【试题分析】根据常识，文学作品不能作为信史，但能反映当时的社会生活，具有一定史料价值，故排除A，选B；《荈赋》是以茶为主题的文献资料，史料价值最大，但时间是在西晋，不是唐朝，所以排除C；传说虽有一定的史料价值，但不能作为信史，排除D。 

【典题2】（2009·广东卷·14）1959年某部门根据历年全国工业生产统计数据制订了下表。从下表推出的符合史实的结论是（  ）

	年份
	1953
	1954
	1955
	1956
	1957
	1958

	增长率（%）
	30.2
	16.2
	5.6
	28.2
	11.4
	66


A．工业生产取得巨大成就

B．工业生产基础比较雄厚

C．中国已从落后的农业国变成先进的工业国

D．工业生产的最高增长率是最低增长率的近12倍

【试题分析】考生容易误选D项，单从数学计算上看，1958年的工业生产增长率差不多是1955年的12倍。但是考虑到1958年开始了大跃进，钢铁生产的数量增加质量下降，再加上浮夸风的作用，1958的增长率达到66%这个数字明显有夸大的成分，属于虚假数字，因而D项是不能入选的。根据1953～1958年增长率来看，工业生产取得巨大成就是无疑的。故选A项。

三、沙场点兵

1．《唐六典》记载：“凡市，以日中击鼓三百下而众议会；日入前七刻，击
钲三百下，散。”晚唐诗人王建的诗：“夜市千灯照碧云，高楼红袖客纷纷。”对这些记载，下列说法正确的是

A．《唐六典》中已有关于夜市的记载    
B．文学作品对夜市的描写都不可靠

C．记载失实，夜市在唐代不可能出现   
D．可说明唐代的市已有突破性发展
2．有学者根据材料一“昔汴都数百万家，尽仰石炭（煤），无一家燃薪（木柴）者”，得出宋代开封生活燃料已用煤取代木柴的结论；又有学者根据材料二“赐在京（汴都）官员柴、炭各有差，柴578万，炭585万”，对上述结论予以反驳。下列说法中最为合理的是

A．两位学者所用材料相互矛盾，结论都不能成立

B．材料二否定了材料一，仅用材料一得出的结论难以成立

C．无论材料一还是材料二，都必须得到考古学支持才能成立

D．材料一指的是民众，材料二指的是官员，两条材料并不矛盾

3．明清时期，纂修族谱以尊崇人伦成为一种普遍的社会现象，名门望族、
寒门小姓都以修谱为大事。这一现象反映出
A．宗族观念受到人口流动的冲击       B．宗族成为社会等级的表现形式
C．理学成为维系宗族的思想基础       D．先秦时期的宗法制度得以重建

4．清末传教士明恩溥记述：“促使中国学子年复一年地坚持科举考试，有的直到九十高龄终于拿到文凭方可罢休，有的则死于这一过程中。功名利禄一类是无法说清楚的……九十高龄之后，即便考中又怎么样？唯一的解释是他天生具有忍耐的禀赋。”该材料
A．批判学子追求功名利禄            B．表明科举制下学子的愚昧无知

C．折射出学子的价值取向            D．反映出科举制失去人才选拔功能

5．史学家陈旭麓讲：“那个时候的中国，天下滔滔，多的是泥古而顽梗的士人，如果没有‘中体’作为前提，‘西用’无所依托，它在中国是进不了门，落不了户的。”陈先生评价历史事物的方法是
A．阶级斗争分析法                   B．“三个有利于”标准
C．把历史事物放在特定的历史环境中   D．人民是创造历史的主体

6. 1918年，陈独秀曾撰文严厉指责义和团野蛮、保守、盲目排外和传播迷信；1924年，他又认为义和团是反对帝国主义的爱国者。促成这一转变的主要原因是

A．十月革命的影响             B．民族主义的高涨

C．民主主义成为时代主流       D．社会性质发生变化

7．鲁迅于1898年从江南水师学堂肄业，后来他回忆说：“那时读书应试是正路，所谓学洋务，社会上便以为是一种走投无路的人，只得将灵魂卖给鬼子，要加倍的奚落而且排斥的”，“在这学堂里，我才知道世上还有所谓格致，算学，地理，历史，绘图和体操。”，这段回忆

A.是文学创作，不具史料价值

B.是作者臆说，理应不屑一顾

C.是真实经历，可供历史研究

D.是个人生活，缺乏社会意义

8.（2009年宁辽文综卷第35题）法国史学家朗格诺瓦和瑟诺博司所著《史学原论》一书指出：“史料可分为两种，有时过去的事件，留下实迹(碑碣及制造品)；有时，也是更常见的，事件所留下的痕迹，是心理的状态——一种文字上的描写和叙谈。”作者的意思是 
A．任何文字史实都带有主观因素    B．实迹和文字史料都真实反映历史 
C．历史是“心理的状态”的反映    D．只有实迹史料才能反映历史真实 

9.（2009年福建文综卷第23题）西方历史哲学家柯林伍德指出：“一切历史都是思想史。”在这里，柯林伍德强调的是 
A．思想史构成了全部历史的主干     B．一切历史都可以被置换为思想史 
C．思想史决定了整个历史的发展     D．历史学离不开人的主观判断 

10．2011年，德国和法国共同编撰的“讲述欧洲历史的教科书”历时五年终于完成。创造了编撰共同历史教科书的德法模式，即“双方一直磨合到彼此就大部分争议问题达成共识，再开始共同撰写教科书”。编者认为这套书的最终目的，是鼓励学生以批判的眼光看待历史，不会只给一种答案。据此判断，编撰此书体现了

A．价值判断高于史实判断        B．对于民族国家身份的认同

C．历史共识需要批判思维   
D．批判思维比历史真实重要

11.对同一史实，不同史料可能有不同反映，探究历史应注意史料的适用性和局限性。阅读材料，回答问题。

材料一  自道光年间，大开海禁，西人之工于牟利者，接踵而来，操贸易之权，逐锥刀之利，民间生计，皆为其所夺……自洋布洋纱入口，土布销场遂滞，纺绩稀少，机轴之声几欲断矣。

    ——《盛世危言》

材料二  （20世纪初）所食者率皆本地所树之粟，所衣者率皆本地所出之棉，男耕女织，终岁勤劳，常见农民自顶至踵所用衣、袜、鞋、带皆由自力织成者。

    ——民国河北《元氏县志》

材料三  电影《我们热爱的家园》是美国在1950年拍摄的一部宣传马歇尔计划的名作。影片描述了一个法国小镇的战后生活。最初，在二战中被摧毁的小镇难以摆脱战争的痛苦。直到获得美国的财政援助，儿童才回到了学校，工厂才恢复了生产，小镇居民才可以正常地购买食物。

    材料四  漫画“美国最新式战车”（图1，1947年发表于苏联某杂志，图中俄文“3AEM”意为“财政贷款”）



图1
（1）中国古代小农经济的特征是什么？材料一和材料二所反映的近代农村经济结构状况有何不同？

（2）材料一和材料二对于探究中国近代农村经济结构的变迁，分别有何局限？综合两则材料可以推知中国近代经济发展的何种特点？

（3）结合材料三和材料四，分析电影和漫画的创作者对马歇尔计划的认识有何不同？他们的认识差异反映了当时怎样的国际格局？

专项训练一
1.D。该题考查史料的可靠性，题干材料由典籍和文学作品组成。一般说来，典籍的可靠性更强一些，文学作品往往存在着夸张、虚构的成分。两则材料相互矛盾，典籍说明唐朝的市具有严格的时间限制；文学作品能够说明市不受时间的限制。看似矛盾，其实不然。典籍反映的是唐朝的规章制度，文学作品反映的是社会现实，即市的发展已经突破了统治者的规定。A项错误，缺乏信息支持；B项错误，文学作品是一种社会意识，是社会存在的反映。C项错误，根据所学，唐末市确实已经突破了时间限制。D项正确，故选D。

2.B。材料一明显是从文学作品中摘录出来的，其表述带有夸张的意味。根据生活常识，这种表述太过绝对，缺乏真实性和可靠性。材料二属于官史记载，真实性和可靠性强，故A项错误。B项符合逻辑。C项错误，考古资料虽具有真实性，但是往往一鳞半爪，并不能反映历史原貌。况且，并非所有历史细节都能获得考古资料的支持，因而考古学的支持并非史实认定的必要条件，而是有益的补充。D项错误，属于偷换概念。史料中讲的数百万家自然应该包括汴京的官员，因而两则史料是相互矛盾的。

3.C。家谱，又称族谱、家乘、祖谱、宗谱等，是一种有历史价值的史料。一种以表谱形式，记载一个以血缘关系为主体的家族世系繁衍和重要人物事迹的特殊图书体裁。明清时期,纂修族谱成为普遍的社会风尚,这能说明人们的宗族观念有较大的增强。材料展示出史实，选项是结论，因而这种类型的选择题考查的是史论结合这一史学原则。首先研读题干，概括主旨。题干可概括为：明清时期纂修族谱十分普遍。其次，逐一辨析题支。A项错误，与题干信息恰好相反，宗族观念是增强了而非削弱了。B项表述错误。宋代以前族谱只能是官修，这体现了等级制度。宋元以后，逐渐私家修谱之风才逐渐盛行。私家修谱之风盛行，恰恰体现了社会等级弱化的趋势。C项表述正确，程朱理学的核心就是强调三纲五常的封建道德，并把它视为治乱的根本所在。通过修家谱，明确血缘，维护封建礼教所规定的君臣、父子、夫妇、兄弟、朋友及各种尊卑长幼关系，从而实现巩固统治的目的。D项错误，修族谱适应了加强皇权的需要，而不是重建西周时期的宗法制度，故选C。

4.C。这道题选用的外国史料，真实性强，但是往往存在着误解。这道题聚焦主干知识科举制度，命题材料选择别出心裁，不是选择中国古代学子参加科举考试的心路历程，而是清末西方传教士的冷眼旁观。在当时的中国，社会等级依然森严，士、农、工、商界限凛然。中国知识分子只有通过科举考试才能进入仕途，在官场上实现自己修身、齐家、治国、平天下的政治抱负。中国传统社会重农抑商政策使得知识分子不齿于从事农业和工商业。这些是西方传教士感到困惑的深层次原因。该传教士把中国古代中国知识分子对科举考试的巨大热情归结于“天生具有忍耐的禀赋”显然是肤浅的。但是，在传教士的误解中，恰恰反映了中国古代知识分子的“学而优则仕”以及“修身、齐家、治国、平天下”的价值观念。首先研读题干，特别关注这句话“功名利禄一类是无法说清楚的”。该传教士对这种现象进行推测，提出自己的观点。其次，逐一辨析题支。A项错误，西方传教士对中国的科举现象感到困惑并提出了自己的看法，并没有简单批判；B项错误，知识分子义无反顾地全身心投身科举，正是中国独特社会背景下的理性选择，不能简单地贴以“愚昧无知”的标签；C项表述正确。D项属于无关题支。

5.C。这道题考查史料的运用。分析历史须把历史事物放在特定的历史环境中，切忌以今人的观念来评判古人。这则材料是一个条件复句，条件句强调条件的作用。可以概括为：洋务派必须以“中学为体”方能“西学为用”，这就是站在当时的社会环境中审视历史问题。其他三个选项属于偷换论题，史论脱节。
6.B。人的历史认识具有主观性，对同一史实，站在不同的角度，看法往往是不同的。站在新文化运动的立场上，自然贬低义和团运动；站在民族主义的立场上，自然会对义和团运动大加赞赏。故选B。

7.C。回忆具有史料价值。清朝末年，通过科举制度入仕仍然是大多数人的选择。学习西方科学技术属于新思潮，往往不为正统思想所看重。新式学堂教授的内容侧重于科学知识，这与传统私塾教授四书五经迥然而异。鲁迅的经历与回忆可以和历史相印证。

8.A。这则史料是由一个表示递进关系的复句构成，强调后一分句，即文字史料是更常见的史料。文字史料是心理状态的流露，意味着文字史料带有主观性和情感性。

9.D。这句话强调的是历史是人们思考的结晶、思想的产物。A项属于偷换论题，哲学家没说思想史在全部历史中的地位。B项属于表述错误；C项属于偷换论题，人类历史的根本推动力究竟是什么，哲学家并没有谈及。

10.C。题干材料是一个并列关系的句群。三个单句分别从时间、编撰模式和编者理念三个角度对历史教科书进行了介绍。从成书的过程来看，鼓励批判，正视争议；从编写理念来看，最终目的在于培养学生的批判精神。A项错误，在编写过程中对史实的认定产生了不少争议，在达成共识的基础上才开始撰写教科书，这说明德法学者非常注重对史实的判断。B项错误，德法不是同一民族。C项与题干相吻合。D项错误，批判性思维是直接指向于历史真实的，历史真实是批判性思维的归宿，批判性思维是追寻历史真实的手段。故选C。

11.

【历史分析】  该题考查史料的运用。由于立场和自身的局限，人们对同一史实往往得出不同的结论。这道题四则材料聚焦两个史实，一是西方经济侵略下中国自然经济逐步解体的情况；二是马歇尔计划的作用。对第一个史实，材料一和材料二的认识迥然而异，这一差异产生的原因是不同论者站在不同的地域所致。中国自然经济的解体自沿海到内地有一个逐渐加深的过程，材料一看到的可能是东南沿海的情形，材料二看到的是河北的元氏县的情况。这也体现出自然经济解体不平衡性。另外，两则材料都打上了论者强烈的情绪烙印。材料一认为自然经济全然解体，并表达了对西方经济侵略的强烈抵触情绪；材料二认为即便是到了民国时期，自然经济依然未受到任何触动，因而两则材料只能反映中国的某一地区的自然经济的解体情况，而不能反映整体情况。

针对第二个史实，材料三是站在美国的立场上肯定了马歇尔计划在法国经济恢复中的作用；而材料四则是站在苏联的立场上揭露马歇尔计划的实质，即以贷款方式来控制西欧并进而谋求世界霸权。

【参考答案】

（1）特征：以家庭为单位，耕织结合，自给自足。（4分）

不同：材料一：自然经济（传统的小农经济）解体；

      材料二：河北元氏县仍以自然经济（传统的小农经济）为主。（4分）

（2）局限：材料一有夸大之处；

材料二只反映局部。（4分）

     特点：地区发展不平衡。（3分）

（3）不同：电影描述法国小镇在美国财政援助下生活逐渐好转，创作者认为马歇尔计划有利于欧洲经济的恢复；（4分）漫画中欧洲人被“绑”在美国的战车上，追逐美国的财政贷款，创作者认为马歇尔计划是美国控制欧洲的工具。（4分）

国际格局：两极对峙。（2分）

【评分说明】考生答案如超出要点但言之成理，可在每问总分范围内酌情给分。

